

这个西部县城为何聚集了上万家民营企业？

位于广西的北流是一座鲜为人知的县城，已连续8年入选全国投资潜力百强县市，连续7年被评为广西高质量发展先进县，地区经济总量连续3年位居广西县（市）第一。

数据显示，北流市拥有民营企业1.6万余家，占该市企业总数的85.5%。

北流是如何赢得民营企业青睐的？

民营经济是增长主引擎

模具制造、喷涂加工、组装质控……记者在广西瑞捷金富科技有限公司的无尘车间看到，工人们正对汽车配件半成品进行精密加工，经过严格质检合格后，这些产品将很快发往各地客户手中。

“通过地方政府积极对接，我们从深圳转移到北流设厂，从签约到投产仅用5个月。”广西瑞捷金富科技有限公司总经理罗世昭说，公司主要生产新能源汽车配件，正计划扩大生产和招工规模。

近年来，北流紧抓东部沿海地区产业结构调整契机，积极承接电子信息、服装鞋帽、金属智造等产业转移，民营经济发展动力强劲。

民营企业数量迅速增加，目前已突破1.6万家，其中年产值超亿元企业34家；对北流的税收贡献率超过80%。当地已形成小家电、玩具、炉渣综合利用等产业集群。

北流市玩具产业协会会长汤国康说，北流目前共有玩具企业140多家，年产值超过40亿元，带动300多家加工企业和相关配套产业发展，玩具加工产业

江风拂面，水波荡漾。走进江苏省靖江市深国际靖江港智慧物流港区，一艘满载6万吨煤炭的货轮正开展过驳作业，与记者想象中煤灰漫天的码头不同，这里的作业现场很干净——卸船机巨臂精准抓取，煤炭通过全封闭廊道输送，最终被“吞”进巨型白色料仓，整个过程不见粉尘飞扬，也无嘈杂噪音。

靖江襟江近海、三面环江，处于长江“黄金水道”甲乙级航道交汇地。作为长江干线泊位等级最高的散货港口之一，靖江港建有2个10万吨级长江干线码头、5个5000吨级内港池散货泊位，是长江岸线超大规模的煤炭港口，年吞吐能力超4500万吨。

“刚搬来时，担心有个煤炭码头环境会不好。后来发现多虑了！”住在港口附近小区的居民钱清和家人来码头散步，不时拿出相机拍拍江景。“路边都看不到煤灰，只有风景！”他笑着说。

这份“洁净”来之不易。记者在码头核心区看到，长达600米的封闭式输送带将煤炭直接从船舱运至料仓，仓内雾炮机喷水雾屏障，热成像仪时刻追踪物料动态，粉尘浓度检测仪实时预警，构成一道立体防控网。

“传统煤港靠卡车运输、露天堆存，污染治理像‘打补丁’，我们从设计源头就‘锁住’粉尘。”靖江港港口负责人梁涛指着3座巨型白色大棚说，这些连跨式钢结构料仓如同“生态盾牌”，助力港口打造全流程、封闭式、智能化的煤炭运输“绿色通道”。

科技赋能让绿色防线更智慧。在港口的智能远程操控中心，大屏上以数字孪生技术构建的虚拟港口实时运转，扬尘监测数据、设备运行状态、堆场三维模型一览无余。操作员轻点鼠标，斗轮机划出最优取料路径，激光盘煤系统迅速完成料仓无死角扫描。“港口能实现24小时智能调度，比如一艘4.9万吨的货轮，卸货时间能比传统流程快10个小时。”梁涛说。

绿色创新的脚步不止于此，记者抬头看到巨型料仓顶部铺满了光伏板，在阳光下俨然一片“蓝色海洋”。“这是我们与靖江共建的江苏省内港口规模最大的光伏电站，有11个标准足球场大。”国网靖江市供电公司市场营销部负责人高林燕说。

据高林燕介绍，靖江港光伏电站项目近期成功并网，面积达8万平方米，装机容量9.38兆瓦，年均发电量可达1200万千瓦时，每年能减少碳排放超9000吨。光伏系统还与港口岸电接驳系统等无缝衔接，有力助推港口绿色升级。

“靖江港坚持锚定‘近零碳’目标打造绿色港口，从‘资源驱动’持续转向‘创新驱动’。”靖江经济技术开发区相关负责人说，岸线码头是发展沿江产业宝贵资源，如今这座“绿港”的示范效应日益显现，正带动更多沿江港口向“新”逐“绿”。

新华社记者 何磊静

年产值位居广西前列。

与此同时，一些民营企业积极开拓海外市场，密切与RCEP国家、共建“一带一路”国家和地区商贾往来，外贸出口增势强劲，成为北流民营经济新亮点。2024年，北流实现外贸进出口总额27.5亿元，同比增长15.4%。

广西三环企业集团股份有限公司生产的陶瓷产品远销海外30多个国家和地区。“我们继续开拓迪拜市场，预计今年迪拜市场销售额可超2500万美元。”公司董事长陈诚说。

北流市发展和改革局局长梁佐现表示，2024年北流地区生产总值突破500亿元，蝉联广西县级第一，民营经济经济发展势头强劲，成为当地经济增长主引擎。

吸引力超高靠啥

北流民企的活跃度越来越高，靠的是什么？

千亿级华友锂电项目、投资60亿元的高端铝制品深加工等一批项目落地生根；22个镇的70多名村支书随镇招商分队赴多地开展招商活动，签约67家企业，总投资额26.82亿元……

“从市委市政府到镇村干部，北流各级干部齐心协力，持续加大招商引资力度，推动一大批项目在北流落地生根。”北流镇镇长邓锋说。

广西华锐电器有限公司是一家主营咖啡机等小家电的小企业。“北流招商对小企业一视同仁，在用地、厂房、招工等各方面给予企业支持，很暖心，让

我坚定了在这里落地的想法。”公司负责人李江说。

企业引进来后，如何让他们留住、有发展？做好服务保障、优化营商环境是关键。

项目落地沟通协调不顺畅，镇村干部为项目东奔西走协调解决；企业反映招工难，北流建立市、镇、村三级招工服务站，帮助解决招工难题；建立政企微信群随时沟通协调解决企业反馈的问题……

为切实助力北流民营企业向下扎根、向上生长，当地相关部门主动靠前服务，在项目落地、企业用工、经营保障等方面及时提供服务。

“相关部门无事不扰、有求必应，我们在这里发展很放心。”广西北流泰宏达电子有限公司财务经理陈良平说。

为更好提升服务质量，倒逼机关单位转变作风，北流还开展“千人评议”活动。北流市投资促进服务中心主任滕夏说，北流对被评为“不满意单位”的部门予以通报批评，并对主要负责人进行约谈。

北流还注重出实招助力民营企业解决业务难题，助力企业发展壮大。新引进加工贸易企业普遍面临缴纳出口保证金难题，北流创新实施保函业务，解决了不少公司出口业务资金担保难题。

“北流创新保函业务解决了我们的后顾之忧，盘活了企业资金，有力助推企业发展。2024年公司出口玩具总额达9亿元，同比增长10%。”广西华盛盈峰玩具制造有限公司董事办公室经理

杨雄说。

推动产业链做优做强

对标全国百强县和民营经济高质量发展县，北流还存在民营企业小而不强、产业链不够全、企业本地配套率不高等不足。如何弥补短板、推动北流民营经济高质量发展？

记者在采访中了解到，如今，北流正打造升级版的承接产业转移策略，瞄准浙江等先进地区的500强工业企业，探索全产业链合作发展机制，在承接产业转移时注重产业协同，推动产业链深度融合，吸引更多民营企业扎根北流。

为了做强民营企业，北流正培育玩具、再生资源综合利用及装备制造、高端金属制品、陶瓷建材、板材家具等5个“百亿元产业”，推动产业做大做强。我们加强对龙头企业培育和配套企业支持，提升特色产业竞争力。”梁佐现说。

随着产业发展，用地问题成为制约不少民营企业的一大难题。北流市自然资源局副局长陈治斌说，北流在实践中探索盘活闲置低效用地底数，分类制定盘活措施，实现集约利用土地、提升企业效益、带动就业多效共赢。

“展望未来，北流将抢抓新兴产业发展机遇，持续优化资源要素配置，提升完善营商环境，推进产业链深度融合，推动民营经济不断做优做强。”梁佐现说。

新华社记者 黄庆刚

“刷屏”时代，如何引导孩子们“深读”？

青少年阶段是人生的“拔节孕穗期”。这一时期的阅读，会奠定一个人的精神底色。

当前，人们获取信息的方式日趋多样，青少年还需要阅读吗？他们的阅读习惯有什么变化？该如何引导？”新华社记者采访了相关从业者和专家。

现在的孩子如何读书？

翻开书声此起彼伏，一排排书架间，孩子们忙着找书拿书。周六下午两点，记者来到四川省图书馆青少年阅读研究中心，这里已是“一座难求”，连台阶上都坐满了捧书阅读的孩子。

“从我馆近两年青少年借阅量来看，斗罗大陆、哈利·波特等系列小说位居前列。”四川省图书馆流通阅览部主任刘柳介绍，目前青少年借阅书籍中纸质书仍占主流，同时数字阅读增长迅速。

和过去相比，当前青少年阅读内容更为广泛多元，对动漫、科幻文学、科普百科类读物的关注显著提升。

“当代青少年每天都与日新月异的科技成果‘同步成长’，阅读兴趣点也随之变化。”中国作家协会儿童文学委员会委员、儿童文学作家徐鲁说，机器人、元宇宙、人工智能等也成为部分青少年的阅读主题。

阅读载体的变化造就了新的阅读习惯。山西夏县一名六年级学生的家长范晓荣说，孩子校内阅读以纸质书为主，在家会用电子产品阅读，“每天主要是睡前半小时，在手机上听书或阅读国学机上的内容”。

还有很多青少年利用课间、通勤等零散时间阅读网络文学，把碎片化时间利用起来；在阅读之外，通过游学研学、参加航天夏令营、体验讲解员等实践行动获取新知。

不少青少年很关注阅读中的社交性。社交媒体上，以青少年为主体的书评短视频、播客讲书等新形式层出不穷，很多人积极分享作为“少年讲书人”的独到见解。

“现在青少年的阅读指向与习惯方式跟过去比有明显变化，电子书占比增长迅速；会借助听书等视听媒介或通过社群等参加有社交媒体性质的阅读活动。”北京师范大学文学院教授陈晖说。

自主阅读不足 阅读兴趣不够

记者在采访中发现，当今青少年在阅读内容、方式等方面呈现出鲜明的时代特征，但仍面临自主阅读不足、阅读兴趣不够等问题。

——课业压力大，网络信息挤占阅读时间。山西一名小学校长坦言，部分教师依旧有重成绩、轻读书的观念，存在占用学生阅读课现象。一些家长也反映，随着年级升高，孩子面临升学压力，课业负担重，每天自由阅读半小时都很奢侈。

电脑游戏、手机短视频等对阅读的挤占与冲击显而易见。当前青少年普遍存在过早过多接触电子产品的情况。有专家调研发现，初中生更倾向于浏览网络文学和娱乐化内容，经典名著阅读率在下降。

——应试目的强，能力培养弱。成都某小学三年级学生瑞瑞表示，推荐书目不是“爱不爱读”，而是“必须读”，学校通过每周读后感分享课来监督。还有部分家长将阅读等同于“刷题工具”，

导致青少年将《红楼梦》等经典视为“考试资料”而非文化瑰宝。

徐鲁观察到，一些青少年善于写虚构、幻想的故事，却难以写出一个真实、性格鲜明的人物或符合事理逻辑的故事；究其原因是阅读面狭窄，缺乏非虚构儿童文学作品浸润，导致思辨能力和事理逻辑分析能力有所欠缺。

——家长表率不足，城乡存在差距。记者在图书馆随机采访10位家长，其中7位表示自己没有经常阅读的习惯。“我知道应该陪孩子读书，为孩子营造读书氛围，但回家后只想休息，刷刷手机。”成都家长吴女士道出尴尬现实。

山西一所县城小学图书馆里，很多书籍是与教学和课本相关的系列丛书，特色图书相对较少。县城书店里纸质书仍占主流，同时数字阅读增长迅速。

在全社会营造书香气氛

面对变化和挑战，受访业内人士认为，首先要提升成年人阅读素养，努力为青少年提供专业的阅读指导，在全社会营造书香气氛。

“应尊重新兴阅读形式，合理接纳青少年在阅读题材、风格方面的多样选择。”陈晖建议，鼓励青少年读者分享自己的阅读体验、表达阅读感受，鼓励他们以同人写作、改编等形式回应文本，从读写共创中获得成就感及能力提升。

家长、教师和阅读推广人，应成为青少年精神成长的“高级营养师”。

广东省少儿阅读推广人姚菲菲指出，教师不仅要引领孩子读出故事的趣味，更应该探索“读写结合”的整体阅读方法，带孩子们体会写作手法的精妙之处，迁移运用到日常作文中。

“成人应增加阅读量，提升阅读品质，以更好引导孩子。”首都师范大学儿童文学教育研究基地主任王蕾认为，成人也可阅读儿童书籍，更好地站在孩子的角度理解他们的阅读需求；还需学习科学阅读理念，更专业地给予阅读指导。

从开蒙识字到诵读四书，我国传统阅读教育讲究“次第”发展。徐鲁等专家建议，建立科学的分级阅读体系，循序渐进。低年级的小读者可以从薄一点、插图多一点的图画书和故事书读起，尽量把每一本书完整读完。先建立起“读完一本书”的信心，然后慢慢培养阅读习惯和阅读能力。

四川省图书馆去年推出“川阅无限·云借阅”平台，支持全省读者线上选新书、快递送到家，对促进城乡青少年文化服务均等化发挥积极作用。

多位县城小学负责人希望农村书屋、职工书屋、县城图书馆等采购更多适合青少年阅读的书籍，鼓励社会力量参与学校图书馆等公共文化设施建设。“还可探索‘馆校合作’模式，实现公共图书馆与学校图书馆资源的数字化共享。”国际儿童读物联盟原主席张明舟说。

新华社“新华视点”记者 杨湛菲史竞男 边思琪

XINHUASHIDIAN
新华 视点

向新向绿

农业新质生产力绘就春耕新图景

到了八成。亩产提高，科技贡献不可缺。

农业农村部市场预警专家委员会日前发布的《中国农业展望报告（2025—2034）》显示，2024年我国农业科技和设施装备支撑持续强化，农业科技进步贡献率在63%以上，作物良种覆盖率超96%，全国农作物耕种收综合机械化率达75.4%……

绿色是农业的底色。我国水土资源有限，发展农业新质生产力，必须推动农业在资源集约节约利用上迈出新步伐。

在内蒙古自治区达拉特旗侯家营子村，万亩玉米“吨粮田”试点春耕正全面展开。田间地头，滴灌带沿垄铺设精准到位，智慧农机穿梭作业，一粒粒玉米种子正被精准送入土中。

侯家营子村地处黄河“几字弯”地带，年均降水量不足340毫米，节水是这里农业生产必须守牢的“底线”。

为帮助当地农业生产有效节水，中国农科院在当地设立示范农场，引入国际先进滴灌系统，定时定量将水送到作物根部。这些滴灌设备被农户形容为“埋在地里的毛细血管”。

“这里选育的耐盐碱水稻新品种‘青优3261’已经通过国家审定，填补了华南海盐渍区优质多抗耐盐碱水稻品种的空白。”中心副主任来永才告诉记者。

2024年，我国粮食总产量突破1.4万亿斤的背景下，粮食亩产比上年提高了5.1公斤，对增产的贡献率

农业新质生产力蓬勃生长，给相关产业发展带来新的机遇。

近年来，科技含量高的智能农机卖得越来越好。上个季度，在国家“优机优补”政策带动下，我们动力换挡等技术先进的拖拉机销售增长很快。”山东潍柴雷沃智慧农业科技股份有限公司相关负责人告诉记者。

在广东英德，18万亩春茶迎来开采的季节。英德市老一队茶业有限公司的茶园里，茶农在茶垄之间穿行，将一片片鲜嫩的茶芽收入竹篓中。

近年来，英德市与众多高校和科研院所搭建科技创新平台，依托国家、省级现代产业园创建，构建服务英德红茶全产业链的标准化示范体系。2025年，英德红茶综合产值有望突破100亿元。

“今年一季度，乡村新产业新业态蓬勃发展，到乡村品美食、住民宿、赏风景等成为城乡居民度假热选，农产品网络零售额保持较快增长。在产业带动、就业拉动下，农民收入保持增长。”农业农村部总农艺师、种植业管理司司长潘文博说。

春风浩荡，沃野“耕”新。希望的田野上，“老把式”用上“新农具”，“会种地”协同“慧种地”，千年传统农耕文明和农业新质生产力正激荡出新的火花。

新华社记者 古一平 韩佳诺 罗江

辽宁：老年日间照料站欢乐多

一大早，家住辽宁省盘锦市双台子区水榭春城小区的杨永华在儿子陪伴下，来到河岸社区养老服务日间照料站。简单与护理人员交代几句，杨永华的儿子匆忙赶往了自己经营的小店。在这里，杨永华即将度过快乐的一天。

如果说家是停泊的港湾，那么日间照料站则是家的延伸，是社区老人的第二个家。这一介于“居家养老”和“机构养老”之间的养老新模式，当前正在各地兴起。清晨，老人被监护人送到这里后，在这里吃早餐、做手工，午饭过后有午睡，下午进行理疗康复，晚餐过后有洗澡。

杨永华的儿子与儿媳在当地经营一家烧烤店，店里打烊时间不固定，几乎都要半夜才能回家，尤其在夏季，凌晨两三点收摊是常态。老父亲的一日三餐等基本照料成了难题。2023年夏天，听说家门口开办了日间照料站，杨永华的儿子抱着试一试的想法将父亲送到了这里，令他没想到，老父亲很快喜欢上了这里，因为这里“比家有意思”。

生命体征监测、口腔操、入浴、精细训练……大连松朗养老院是一家专门从事照护认知症老人的机构。88岁的大连市民李世华患有认知障碍，她的女儿告诉记者，自从母亲来到日间照料站，在专业机构照顾下，母亲身体状况一天比一天好。在这里，规律有序的健康监测和药物管理，让10余位患有认知障碍老人的生活更有活力和秩序，也很大程度缓解了家庭照护压力。

“日间照料站的运营时间是6点半至18点半。”河岸社区养老服务日间照料站的运营时间是6点半至18点半。

新华社记者 白涌泉 王莹

负责人吴海岐说，对于一些儿女没时间接送老人的家庭，工作人员会免费接送老人。儿女临时有事出差，照料站还会为老人提供临时夜照护服务。“有的家属甚至把家里的钥匙放在这里，对我们非常信任。”

走进沈阳市怡怡长者照料中心，这里窗明几净、饭香扑鼻、和谐温馨，厨房的师傅们每天换着花样做饭，热凉荤素搭配合理